3. LEPES



Szavak

ayopalw vesz, vasarol

ayopi (to) fid

adepon (n) lanytestvér

adépgia (Ta) testvérek

adep@og (o) filtestvér

agpotrAdvo (10) replilbgép

ABnva (n) Athén

aA\G  de, hanem

apéow tetszik vkinek, szeret vki
vmit; izlik vkinek

BAéTTw  Jat

yiaTpdg (o/n) orvos

yiog (0) VKi fia

ypaow ir

Oev (ige tagadasanal) nem

dlapalw olvas

divw ad

douhelw  dolgozik

€YW, €00, auTdg/auTth/auTo, lEic,
€oeig, autoi/autég/autd  (a
személyes névmas alanyesete)
én, te, 6, mi, ti/6n/6ndk, 6k

eMNnvika  gorégdil

évag, pia, éva egy

epnuepida (n) Ujsag, napilap

£Xw (+ targyeset) van vmije,
birtokol vmit

n vagy

0éAw  akar, kér vmt

kaBnynTng (o) tanar

kabnynTpia (n) tanarnd

Kal és, (kiemelt sz0 el6tt) is,
(tagadassal) sem

KaIpOG (0) id6, id6jaras

Kavw csinal
KataAaBaivw  ért

KAt valami(t)

KaQég (o, tsz. -€0eg)  kavé
KopiTol (T0) lany

Kpaaoi (To) bor

Aew@opeio (To) autdbusz
pabaivw tanul

MéEVw lakik

val igen

&épw tud, ismer

om  (kbt6szd) hogy
ouyypik@ magyarul

oute sem

ox1 nem

TT0I0G-a-0  (kérd6 névmas) ki
TOAN (N, tsz. -€1g) varos
TOAU nagyon

TTopTOKOAGdQ (n) narancslé
moéon wpea; (egy napon belll)
mennyi ideje?

méoov Kaipod; (hosszabb idé
esetén) mennyi ideje?
TPO6BANUa (t0) probléma, gond
Twg (kérd6szd) hogy

Twg (két6szo) hogy
onuepa ma

OOKOAdTa (n) csokoladé
otroudadw tanul, tanulmanyokat
folytat

T mit)

Twpa most

@oITNTAG (0) egyetemista (fit)
@oItATpIa (n) egyetemista (lany)
XPOvog (o, tsz. Ta xpovia) év
Xwpa (n) orszag

wpea (n) idé, éra



3.1. ANEVMAS

A névmasok féneveket, mellékneveket, szamneveket helyettesitd
szavak. Példaul: én, te, 6 (személyes névmas), ez, az (mutatdé névmas),
aki, ami (vonatkozé névmas), enyém, tied (birtokos névmas), ki? mi?
(kérdd névmas), stb. Vannak olyan, a gérégben nyomaték nélklli — gyenge
— névmasi alakok, amelyeket a magyar személyraggal fejez ki: szeretlek
(téged).

3.1.1. A személyes névmas alanyesete

A személyes névmas személyek vagy dolgok neve helyett all, éppen
ezért, akarcsak a fénév esetében, itt is hasznalunk szamot, személyt,
harmadik személyben nemet, valamint esetet. Hasonl6éan a magyarhoz,
alanyesete hangsulyos, ezért csak akkor hasznaljuk, ha nyomaték esik ra:
olvasok — én olvasok (nem mas), tehat nem kell azt az ige mellett mindig
kitenni, mint példaul az angolban, ahol csak a harmadik személyben
arulkodik személyrag a személyrél.

A személyes névmas egyes és tObbes szamu alakjai alanyesetben a
kdvetkezok:

Egyes szam Tobbes szam
1. személy gyw  én gueic mi
2. személy gaou  te gocgic i
aurég 6 (himnem) auroi 6k (himnem)
3. személy aurry 6 (nénem) aurég 8k (nénem)
auré 6 (semlegesnem) |aurda Ok (semlegesnem)

Példak

- [Tloiog eivar o kabnynmg; - Kia tanar?

-  Eyw. - En.

- Eou gioai o kabnyntig; - Te vagy atanar?
- Nai, gyw eiua. - Igen, én vagyok.
Eyw ciuar avrpag. En férfi vagyok.
Eou cioal yuvaika. Te né vagy.



Aurdc sivar o Nikog. O Nikosz.
Aurn givai n Mapia. O Maria.

3.1. Forditas g6régrél magyarra

Eyw eiuar OUyypog goirntic. — En magyar egyetemista vagyok.
EaU sioai EAAnvida; — Te goérég (né) vagy?

Autéc eivar kaAbg kabnynrig. — O jo tanar.

Epeic eipaote edw. Eoeic mou eiote; — Mi itt vagyunk. Ti hol vagytok?
Auroi ivar edw. — Ok itt vannak.

3.1. Forditas magyarrél gorégre

Te vagy Nikosz? — Eou €ioai o Nikog;

O szép né. — Autn eivai dpopen yuvaika.

En itt vagyok. Ok hol vannak? — Eyw eiuai €56. Autoi TTou eivai;
O Kosztasz. — Autécg eivar o Kworag.

Ti ott vagytok? — Eaogic €ioTe eKei;

3.2. AZIGE

A gbrdg igének kijelenté mddban minden szamban és személyben kilén
személyragja van, amely lehet cselekvd (aktiv) vagy szenvedd (passziv)
igenemi. A személyragok jelen idében kildnbdzhetnek attdl fliggéen, hogy
hangsulyosak vagy hangsulytalanok, de tdbbnyire az iget6 sem ugyanaz
allapotot kifejezd folyamatos, illetve az inkabb eseményre fékuszald bealld
igeszemlélet esetén.

Van néhany segédszocska, amely az igeragozast lényegesen
leegyszerdsiti. llyen segédszéval fejezzik ki a jové id6t (Ba), hiszen kiilén
személyragjai csak a jelen és a mult idének vannak, de ugyanezzel a
segédszdcskaval képezzik a feltételes modot is. Azaz, a feltételes modnak
nincsenek kilén személyragjai, s6t a felszdlit6 moddnak is csak 2.
személyben. A felszolitast a tébbi személyben egy maésik segédszéval
tudjuk kifejezni (va), s ugyanezzel a segédszoéval pétolhatjuk a gdrégben
nem létezd fénévi igenevet is.



Az igeragozas tekintetében tehat kimondhatd, hogy az a magyarénal
lényegesen egyszeriibb, hiszen minden szamban és személyben csak a
kijelent6 modd  rendelkezik 6nélld  személyragokkal. Ennél nagyobb
nehézséget jelent a beall6 t6 képzése és a folyamatos-beallé igeszemlélet
helyes hasznéalata, amivel a 9. leckétél kezdiink foglalkozni. A tanuld
géroégtudasa onnan kezd majd csak igazdn kommunikativva valni, ezt
kévetden viszont latvanyos perspektivak nyilnak.

3.2.1. A cselekvé személyragu (-w/w) igék csoportositasa

A koényv elsd kétharmadaban a cselekvé személyragu igékkel fogunk
foglalkozni. Az egyszerliség kedvéért nevezhetjik ezeket -w/w végi
igéknek is. [Ezek lehetnek hangsulytalan vagy hangsulyos
személyragliak. A hangsulytalan személyragu igék csoportjan belll
megkulénbdztethetiink a tével 6ssze nem vont, illetve a tével 6sszevont
személyragl igéket, mig a hangsulyos személyragl igéken beldl
talalhatunk Un. -a soros és -g1 soros igéket. Eszerint tehat a cselekvd
személyragu igéket ragozasuk alapjan négy csoportba oszthatjuk. A négy
csoport kdzti kildnbség tébbes szam 2. személyben a legszembetinébb:

1. hangsulytalan, (6sszevonatlan) személyragu igék : yocp-ere
2. hangsulytalan, 6sszevont személyragu igék: row-re
3. hangsulyos személyragu, -a soros igék: ayarmr-dre
4. hangsulyos személyragu, -e/ soros igék: apy-eite
3.2.2. A hangsulytalan személyragu igék ragozasa

A legtébb ige ebbe a csoportba tartozik.

A épw (tud, ismer) ige ragozésa:

Egyes szam Tobbes szam
1. személy $épw fudok épouue  fudunk
2. személy §épeic  tudsz Sépere. tudtok

3.2.1. " A tovabbiakban: hangsulytalan személyragu igék.
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|3.személy | &pszr tud | Eépouv tudnak |

A magazast a gorog a tébbes szam 2. személlyel fejezi ki.

Példak

O Nikog o1aBadel. Nikosz olvas.

H Mapia douAeuel. Maria dolgozik.

O lNwpyog &Eper EAANVIKG. Jorgosz tud gbréglil.

Eou §épeig ouyypika; Te tudsz magyarul?

Nai, EEpw ouyypIKa. lgen, tudok magyarul.

H Mapia péver omnv EAMGda (Gordgorszagban). Maria Gérégorszagban lakik.
Ti KAveTE £0W; Mit csinaltok itt?

3.2. Forditas gorégrél magyarra

Ti d1aBaleis; — Mit olvasol?

Aev é€pw mmoU givar o Nikog. — Nem tudom, hol van Nikosz.
Eou &peis eAMnvika; — Te tudsz gbréglil?

IMou douAeer n Mapia; — Hol dolgozik Maria?

Eaoceig mou pévere; — Ti hol laktok? / On hol lakik?

Ti kGvouv aurtoi ekei; — Mit csindlnak azok ott?

3.2. Forditas magyarrol gérégre

On tud géréglil? — Eaeic Eépete eAANVIKG;

Hol laksz? — 1o péveig;

Mit csinaltok itt? — Ti KAvere €0W;

Mit olvastok? — Ti diaBadere;

En tanar vagyok. Te hol dolgozol? — Eyw ecipai kabnyntig. Ecu mou
O0UAeUEIS;

Nem tudom, mit csindlsz. — Acv &€pw 11 KAVeES.
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3.3. ATAGADAS

A legaltalanosabb tagadoszdk az oxr (nem) és a 6£(v)' (nem). Elébbivel
egész mondatot és az igén kivil barmilyen szofajt, utdbbival pedig csak igét
tagadunk:

- Eocic E€peTe eAAnVIKG; - Ti tudtok gbrégdl?
- Ox1, dev EEpoupe. - Nem, nem tudunk.
- O Nwpyog givar EAAnvag; - Jorgosz gérég?

- Agv Eépw. - Nem tudom.

- O Nikog €ivar ekei; - Nikosz ott van?

- Ox1, ¢v civar €dw. - Nem, nincs itt.

- Zépeic eEAMnvika; - Tudsz gérégil?

- Zépw, aAAG ox1 KaAd (jol). - Tudok, de nem jol.

3.3. Forditas gorégrél magyarra

Eou mou péveig; — Te hol laksz?

O lMNwpyog givai EAAnvag; — Jorgosz gérég?

Eocic mou douAeuere; — Ti (On/Ondk) hol dolgoztok (dolgozik/dolgoznak)?

21moudddeis N douAeueig; — Tanulsz vagy dolgozol?

lMoiog Eéper edw eAAnvika; — Ki tud itt goréglil?

Aev é€pw TOU gival o yiatpog. — Nem tudom, hol van az orvos.

Acev giuai EAAnvag, aAAd Eépw eAdnvika. — Nem vagyok gérdg, de tudok
goréglil.

Eyw kai n Mapia Epoupe ouyypikd. — En és Maria tudunk magyarul.

Aev karaAaBaivere eAMnvika; — Nem értetek goréglil?

=épw Ori ioal EAAnvag. — Tudom, hogy gdrdg vagy.

EoU gioar kaAdg kabnynrig. — Te jo tandr vagy.

Zépeig o1 gioar opopen; — Tudod, hogy szép vagy?

3.3." A szdvégi -v hasznalatara a 4. leckében visszatériink. Egyelére hasznaljuk mindenhol!
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3.3 Forditas magyarrol gérégre

Nem tudsz géréglil? — Aev E€peis eEAAnviKa;

Tudtok magyarul? — =£peTe ouyypIKG;

Nem, nem értlink magyarul. — Oy, dev karaAaBaivoule ouyypIKa.

Kosztasz ma nem dolgozik. — O Kwartag dev O0UAeUEI onuEpa.

Tudod, hogy Kosztasz nem gérég? — =épeig 611 0 Kwaortag dgv givai
EAnvag;

Tudom, hogy okos vagyok. — =épw TTwg gipar EEuTTvoc.

Hol van a telefon? — [ou eivai o TNAépwvo;

Athén nem szép. — H ABrva dev givai dopen.

Maria gérég. — H Mapia sivar EAAnvida.

Az orvos nem tudja, hol van az auté. — O yiarpd¢ oev EEpel TTOU givai TO
auTokivnTo.

Ki tudja, hol lakik Nikosz? — [Moiog &€pel ToU uével o Nikog;

Kosztasz Gorbgorszagban tanul. — O Kwortag ommouddder otnv EAAGSa.

3.4. SZOREND

Mivel a gbrégben az egyes szofajok kdénnyen megkllénbdztethetéek
egymastol, s azok végzédései taniskodnak a szamrél, személyrél, nemrdl,
esetr6l, a mondaton belll elfoglalt helylk nem annyira két6tt, mint mondjuk
az angolban:

gbr.: Aupio (holnap) o Kwortag (Kosztasz) 6a rdel (megy) otnv EAAGSa.
magy.: Holnap Kosztasz megy Gérdgorszagba.

gbr.: Aupio 6a del o Kworag otnv EAAGSa.
magy.: Holnap megy Kosztasz Gérégorszagba.

gor.: O Kwarag aupio Ba mael otnv EAAGSa.
magy.: Kosztasz holnap megy Gérégorszagba.

gor.: Oa mder aupio o Kwarag atnv EAAGSa.
magy.: Megy holnap Kosztasz Gérdgorszagba.
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3.4.1. Akijelenté mondat szérendje

A fenti példakbdl lathatjuk, hogy — magyarhoz hasonléan — a gérégben
az egyes mondatrészek helye viszonylag szabadon valtoztathaté anélkiil,
hogy barmelyikre kiléndsebben nyomaték kerllne. Van ugynakkor a
magyar és a gordg szérend kdzt egy alapvetd kildbnbség, amiért érdemes
ezzel foglalkozni. Nevezetesen, a magyar azt, ami uj a kézlésben, szereti
az allitmany elé tenni, mig a gérég inkabb a mondat végére hagyja. Azaz
a targy és hatarozo helye a goérdgben jellemzéen — de nem feltétlem(l — az
allitmany utan kdvetkezik. Hasonlitsuk 6ssze az alabbi mondatokban a két
nyelv szérendjét:

gor.: O Nikog (Nikosz) diaBader (olvas) epnuepida (Ujsagot). A-A-T
magy.: Nikosz djsagot olvas. A-T-A

gor.: H Mapia (Maria) uéver (lakik) otnv EAMada (Gorégorszagban,). A-A-H
magy.: Maria Gérégorszagban lakik. A-H-A
3.4.2. A kérdé mondat szérendje

a) akiegészitend6 kérdés

Ha a kérdémondat — vagy kérdé mellékmondat — elején kérdészé All,
akkor az allitmany az alanyt megel6zve, kdzvetlenil a kérdész6 utan
kévetkezik:
[ou péver o Kworag; Hol lakik Kosztasz?

Aev Eépw mou pével o Kwotag.  Nem tudom, (hogy) hol lakik Kosztasz.
« angol: | don’t know where Kostas lives.

A fenti példakbdl jol kitinik, hogy mig a magyarban a kérdd
mellékmondatokban megfér egymas mellett a hogy kotészo és a

3.41.* A=alany; A=allitmany; T =targy; H = hatarozo
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kérdészo, addig ez a gobrogben nem lehetséges. Ott a kérdészo
kozvetleniil kapcsolddik a fémondathoz: =¢pw mou péverg.

De lathaté az is, hogy a go6rbg nem tesz feltétlenll vesszét a
tagmondatok kdzé, annak hasznalata a magyarénal szabadabb.

b) az eldontend6 kérdés

Ha a mondat nem kérdészoval kezdédik, tehat igenlé vagy tagadd
valaszt varunk, akkor a szérend lehet egyenes és forditott is. Udvarias
kérdésben a mondatot a pmwg (talan, esetleg) szé vezeti be:

Eioai EAAnvag; / EAAnvacg gioai; Gorég vagy? }
Mnmwc eiote EAAnvag; On esetleg gbrég? / On nem gérég
véletlendl ?

Példak

O Nikog douAeuer otnv EAAGSQ. Nikosz Gérégorszagban dolgozik.
O Kwoaracg eivar €6w. Kosztasz itt van.

lou €ival o kKabnynTAg; Hol van a tanar?

Mnmrwe Epeig Tou eivar o kabnyntig;  Nem tudod véletlendil, hol van a tanar?
Aev EEpw TTOU €ival To padidpwvo. Nem tudom, hogy hol van a radio.
Aev Epw troio¢ karaAaBaiver eAMnvika.  Nem tudom, hogy ki ért gbrégdil.

3.4. Forditas gorégrél magyarra

lou eivar To TnAépwvo; — Hol van a telefon?
Aev EEpw 1TOU givar To TnAépwvo. — Nem tudom, hogy hol van a telefon.
Acgv EEpw 010G €ival 0 KaAog irlog. — Nem tudom, ki a jo barat.

Mnmwg Epere 11 armouddler o Nikog; — Nem tudjatok véletlendil, mit tanul
Nikosz?

3.4.2.* A Nem tudja véletlendl ... kezdetli mondatok gordgre forditasanal tigyeljink arra, hogy
azt ne forditsunk sz6é szerint. Gorégul: MAmwg Eépere ...
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Mnmwg Epeig mou pével o BaaiAng; — Nem tudod véletlendil, hol lakik
Vaszilisz?

3.4. Forditas magyarrdl gorégre

A tanar Gérégorszagban lakik. — O kabnyntng péver otnv EAAGOa.

Kosztasz gérégdl olvas. — O Kwartag d1aader eAAnvika.

Nem tudom, hogy hol van a szép né. — Asv &€pw TT0U €ivai n duopen
yuvaika.

Nem tudod véletlentil, hol dolgozik Maria? — MATwg¢ EEpeig TToU doUAEUE n
Mapia;

Nem tudjatok véletlendil, mit olvas Kosztasz? — Mnimwc &pete 11 diaBader o
Kworag;

3.5. ANEVSZO TARGYESETE

A névszé leggyakrabban hasznéalt — mondhatnank természetes — esete a
targyeset. Ezzel talalkozunk a targyas igék vonzataként, eldljar6szok utan
és az id6 kifejezésénél is leggyakrabban. Képzése roppant egyszer(: a
himnem( féneveknél elmarad a szdévégi -¢, a né- és semlegesnemiek
targyesete megegyezik az alanyesettel. A hatarozott névelénél a valtozas:
himnemben o—rov, nénemben n—tnv, a semlegesnem 1o mindkét
esetben.

3.5.1. A hatarozott nével6 és a fénév targyesete

Alanyeset Targyeset
Hat. Fénév Hat. Fénév
néveld névelé
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@iAoc a barat

@iAo a baratot

Himnem o |dvrpag aférfi Himnem | ro(v) | dvrpa a férfit
Xdaprtng a térkép Xxdaprn a térképet
N&énem @iAn a baratné Nénem | m(v) @iAn a baratnét
n yuvaika a né n yuvaika a nét
Semle- maywrg a fagylalt Semle- maywro a fagylaltot
gesnem T0 TTGI’G! agyerelf gesnem T0 rral,6! a gyereket
ypduua alevéel ypduua a levelet
Példak

O dvrpag mAnpwver Tov Aoyapiacuo.
H @oirhtpia mepiuével Tov kabnyntn.
O Nikog o1aBader Tnv epnuepida.

To ayopi BAErel TO KOPITOT.

- Ti kaveig;
- lMivw Tov Kagé.

Mint tudjuk, a melléknév himnemben az

A férfi fizeti a szamlat.

Az egyetemista lany varja a tanart.
Nikosz olvassa az ujsagot.

A fid latja a lanyt.

- Mit csinalsz?

- Iszom a kavét.

3.5.2. A melléknév targyesete

_Og,

nénemben az

_n!

semlegesnemben az -o végii fénevek ragozasat koveti. igy targyesetben a
himnemnél elmarad a szévégi -¢, a n6- és a semlegesnem valtozatlan

marad:
Alanyeset Targyeset
Himnem KaAG¢ KaAG
Nénem KaAn KaAn
Semlegesnem KaAG KaAG

3.5.1." A sz6végi -v haszndlatara a 4. leckében visszatériink. Egyelére hasznaljuk mindenhol!
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Nézzik meg a hatarozott névelét,

targyesetben egy(tt:

piro
ToV  KaAG avipa
xaprn

@iAn

my kol yuvaika

Taywro
70 KaAo Taidi
ypaupa

a melléknevet és a f6nevet

3.5.3. A hatarozatlan nével6 alany- és targyesete

Akarcsak a magyarban, a hatarozatlan nével6 a gérégben is megegyezik
az egy szamnévvel, haszndlata is hasonl6. Nemben és esetben a fénévvel

egyeztetjik:
Alanyeset Targyeset
Himnem évag éva(v)
Nénem pia/ua pia/uia
Semlegesnem éva éva

Példak

lNapakaAw pia cokoAdra kai évav

KaQé.

lNapakaAw éva usyaAo maywrtd Kai pia

uiKpn Aspovdda.
O Nikog BéAer pia utipa.
- Ti GéAete;

Kérek egy csokoladét és egy
kavét.

Kérek egy nagy fagyit és egy kis
citromlét.

Nikosz kér egy sort.

- Mit kértek?

3.5.3. A szOvégi -v hasznalatara a 4. leckében visszatériink. Egyelére hasznaljuk mindenhol!

3.5.3." Kérni jelentésben a mapakaAw szét féleg 1. személyben hasznaljak, akarcsak a
kérek/kériink szépen-t a magyarban. A tébbi személyben a 6éAw haszndlatos. Pl.: Ti OéAcre;
Mit kértek/kér/kérnek? [NapakaAw/OéAw pia ptipa. Kérek egy sért.
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- ©éAoupe éva pueydAo KoréTouAo. - Kériink egy nagy csirkét.

3.5. Forditas gorégrél magyarra

lMoiog mAnpwvel Tov Aoyapiacud; — Ki fizeti a szamlat?

Ti1 6éAel 0 kaBnyntnig; — Mit akar a tanar?

O kabnyntric¢ mepiuével Tov poitnT. — A tandr vérja a didkot.

OéAoupe pia véoriun oaldra. — Kériink egy finom salatat.

O Nikog ayopddei évav kaAo xaprn. — Nikosz vesz egy jo térképet.

BAémrw pia ouopen yuvaika. — Latok egy szép nét.

Acv BAETTeic To agpormAdvo; — Nem latod a replilét?

O Nikog o1aBader pia eAMnvikn epnuepida. — Nikosz olvas eqy gérog
ujsagot.

=épw évav Ouyypo @oitnti. — Ismerek eqy magyar egyetemistat.

=épeig Tov Niko; — Ismered Nikoszt?

3.5. Forditas magyarrél gorégre

Ismered Mariat? — =Zépeic Tnv Mapia;

Latok egy szép férfit. — BAémw évav éuopgo dvrpa.
Most egy levelet irok. — Twpa ypdpw éva ypduua.

Mit csindlsz ott? — Ti KQVeIS eKel;

Nikosz varja Kosztaszt. — O Nikog mepiuével Tov Kwara.
Kérsz egy narancslét? — OéAeig pia mopTokaAdda;
Kérek egy kis (liveg) sért. — lNapakaAw pia pikpn uiipa.
Nem ismerjik a tanarnét. — Acv EEpoupe v kabnynrpia.
Ismerink egy magyar férfit. — =époupe évav Ouyypo.

En fizetem a szamlat. — Eyw mAnpwvw Tov Aoyapiacpo.

3.6. ABIRTOKLAST KIFEJEZO, TARGYESTET VONZO EXQ IGE

Az éxw jelentése van valamije (birtokol valamit), tehat birtoklast fejez ki.
A magyartol eltéréen a goérég szerkezetben a birtokos a mondat alanya
(sokszor hianyzik), a birtok a mondat targya. Az igét szamban és
személyben az alannyal egyeztetjik, vonzata pedig targyesetben all:
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Exw évav kaAd gilo.  Van egy jo baratom. (Birtokolok egy jo baratot.)
‘Exouue évav kaAo @iro. Van egy jo baratunk. (Birtokolunk egy jo baratot.)

Ragozasa:

E&w van..-m

éxeic  van..-d

éxer  van...-(ja/je
éxouue van ...-nk

éxere van ...-tok/tek/tok
éxouv van ...-(j)uk/(j)ik

Példak

Exoupue éva usyaio mpdéBAnua. Van egy nagy problémank.

Acgv Exw adépeia. Nincs testvérem. (Nincsenek testvéreim.)
Exw pia éuopen yuvaika. Van egy szép feleségem.

- Exw évav adeppo. - Van egy testvérem.

- Kal_eyw éxw. - Nekem is van.

- Aev Exw adepPo. - Nincs testvérem.

- OUTE ey éxw./Kail ey Sev éxw. - Nekem sincs.

3.6. Forditas gorégrél magyarra

O Nikog éxer évav yio. — Nikosznak van eqy fia.
Kai eyw éxw évav yio. — Nekem is van egy fiam.
Acev Exouue Kaipd. — Nincs id6nk.

Oure geic éxoue Kaipd. — Neklink sincs iddnk.
Kai gueic dev Exoupe Kaipd. — Neklink sincs idénk.
Exw pia pikpn adepen. — Van egy hugom.

3.6." Kiemelt sz6 el6tt a kai jelentése is, az oure jelentése pedig sem, amely, ha az ige
tagadva van, helyettesitheté a kai-vel is. Az o0re haszndlataval a 11. leckében még
talalkozunk.
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O Nikog éxer éva TToAU duopgo autokivnro. — Nikosznak van egy nagyon
szép autoja.

3.6. Forditas magyarrél gorégre

Van egy batyam. — Exw évav ueydAo adeppo.

Nekem is van egy batyam. — Kai eyw éxw évav eyaAo adep@o.

Van egy jo baratunk. — Exouue évav KaAd giko.

Marianak van egy okos férje. — H Mapia éxei évav é§utTvo avrpa.

Nincs lanytestvérem. — Acv éxw adepn.

Nekem sincs lanytestvérem. — OUTe eyw éxw adep@n). / Kai eyw dev Exw

adepen.
Van autdtok? — Exete autokivnTo;

3.7. TARGYESET HASZNALATA A MIOTA? MENNYI IDEJE?
KERDESRE ADOTT VALASZBAN

A targyesettel tdbbszér fogunk még talalkozni id6hatarozoi értelemben

A

mooov Kaipd; moon wpa; kérdések jelentése midta? mennyi ideje?
Maguk a kérdések is targyesetben allnak. Az elsét hosszabb, napokban,
hénapokban, években mérhet6 idé esetén hasznaljuk, utdbbit egy napon
belll értett idénél. E kérdésekre adott valaszban a névszé targyesetbe

kerul:

Példak

Téoov Kaipo LEVeIS E0W; Micta laksz itt?

MabBaivw eAAnvika évav xpovo. Egy éve tanulok géréglil.

O Nikog péver amv EAAGSa évav unva.  Nikosz eqy honapja lakik Gérdgorszagban.
Eiuar ebw pia efdouada. Egy hete vagyok itt.

Iéon wpa mepiuéveis edw; Miota varsz itt?

lepiuévouue Tnv Mapia pia wpea. Egy draja varjuk Mariat.
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3.7. Forditas gorogrél magyarra

O Nikog o1aBader o BiBAio pia wpa. — Nikosz egy oraja olvassa a kényvet.

O lMérpog uabaiver EAMnvika évav unva. — Petrosz eqy honapja tanul goérogul.

Mntmrwg Epeic Téoov kaipo uéver o Nikog otnv Ouyyapia; — Nem tudod
véletlendl, midta lakik Nikosz Magyarorszagon?

Oure eyw &Epw moOOV KaIpd pabaivw eAAnvika. — En sem tudom, mennyi
ideje tanulok géréglil.

3.7. Forditas magyarrél gorégre

Mennyi ideje varod a tanart? — 1601 wpa TEPILEVEIS TOV KaBNyNTA;
Egy hete tanulok gérégdl. — Mabaivw eAAnvika pia eBdoudda.

Maria egy oréja irja a levelet. — H Mapia ypaqel 1o ypduua pia wpa.
En is egy draja varom Nikoszt. — Kai eyw mepiuévw tov Niko pia wpa.

3.8. A SZEMELYES NEVMAS TARGY- ES BIRTOKOS ESETE

A személyes névmas alanyeseténél emlitettlk, hogy azt csak akkor
hasznaljuk, ha nyomatékositani akarjuk (pl. Te vagy a magyar, nem én.).
Targy- és birtokos esetben mar megklldnbéztetiink hangsulytalan és
hangsulyos, Un. gyenge és er6s alakokat. (A magyarban is érezzik, mi a
kilénbség a szeretlek és téged szeretlek kozoétt) Az alabbiakban a
személyes névmas gyenge alakjat vizsgaljuk. Fontos megjegyezni, hogy
kijelenté mondatoknal a gyenge alak helye kdzvetleniil az ige el6tt van. A
birtokos esetben all6 személyes névmas leggyakrabban részeshatarozéi
jelentéssel bir.

Képzése
Alanyeset Targyeset Birtokos eset
EYw — ME engem MOU  nekem
Exof1] - og téged oou neked
autog — rov 6t (hn) Tou  neki(hn)
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autp  — m(v) &t (nn) ™m¢  neki(nn)

auté — 1O 6t (sn) TOoU neki(sn)

gugic — pag  minket pag  neklnk

gogic — oag titeteket oag  nektek

auroi — rougs Gket(hn) TOUS nekik

autéc  — 1i¢/(teg ) bket (nn)  Toug nekik

autg  — Ta Oket (sn) TOUS nekik

Példak

Me Aéve Niko. Nikosznak hivnak.

2& TEPIUEVW. Varlak.

Tnv BAémreig; Latod? (nénem(it)

2ag épw. Ismerlek titeket. / Ismerem ént/6ndket.
Mou apéael To BiBAio. Tetszik a kényv.

Zou apéoel n oaAdra; Izlik a salata?

Tng ypaow éva ypduua. Irok neki egy levelet. (nének)
2ag divoupe Kari. Adunk nektek valamit.

A fenti példakon lathatjuk, hogy a személyes névmas hangsulytalan
alakjait a magyar gyakran személyraggal fejezi ki (varlak [téged], latom
[valakit/valamit]), vagy egyszerlen nem is jeldli (izlik [nekem, neked, stb.]).
A gb6rég igeragozésban nincsenek targyas személyragok, az ismert
kozvetlen (kit? mit?) vagy kozvetett (pl. kinek? minek?) targyra a
személyes névmassal ra kell mutatni, tehat ha tudjuk, hogy ki vagy mi
felé irdnyul a cselekvés, akkor azt jelezni kell:

Me &épeig; — Nai, g€ §épw.  Ismersz? — Igen, Ismerlek.
2ou apéoel; — Nai, you apéoel.  IzIik? — Igen, izlik.

Ha az igéhez kozvetett és kdzvetlen targy is tartozik, ezek szorendje
kijelenté modban: kdzvetett targy + kdzvetlen targy + ige:

3.8.” Pl. felszdlit6 modban &ll6 igék utan.

23



2ou 10 0ivw. Odaadom neked.

Tagadé mondatban a dev tagaddszé mindig megelézi a kdzvetlenll az
ige el6tt allo gyenge személyes névmast. Pl.: Agv g€ éépw. Nem ismerlek.

Példak

- BAémeig rov Kwara; — Latod Kosztaszt?
- Nai, rov BAéw. — Igen, latom.

- Zépeig tnv EAévn; — Ismered Elenit?
- Oy, é¢ev tnv Eépw. — Nem, nem ismerem.

- OéAeig To maywrd; — Kéred a fagylaltot?
- Nai, 10 6éAw. — Igen, kérem.

3.8. Forditas go6roégrél magyarra

- lwg o€ Aéve; — Hogy hivnak?

- Me Aéve Kwora. — Kosztasznak hivnak.

- BAémeig tnv E0a; — Latod Evat?

- Nai, tnv BAémw. — Igen, latom.

2ac mepiuévoupe. — Varunk titeket.

Acv e E€peic; — Nem ismersz?

Acv o€ karaAaBaivw. — Nem értelek.

2ou apéoel n Mapia; — Tetszik (neked) Maria?

Aev pag apéoel o kabnyntng. — Nem szeretjik a tanart.
2ag¢ apéoel n oaAara; — Izlik (nektek) a salata?

3.8. Forditas magyarrol gérégre
- Latod Elenit és Mariat? — BAémeic Tnv EAévn kai Tnv Mapia;

- Igen, latom 6ket. — Nai, 1i¢c BAETTw.
- Kéred a salatat? — OéAcic Tnv caAara;
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- Igen, kérem. — Nai, Tnv BéAw.

Nem latlak. — Acv o€ BAETW.

Hogy hivnak? — lMw¢ o€ Aéve;

Tetszik (neked) Gérégorszag? — Zou apéoel  EAAGSQ;
Izlik (neked) a fagyi? — >ou apéael o Taywro;
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